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Boka in MIS
höstmöte
11 november
i Stockholm
MIS höstmöte blir den 11 november på
Teknikföretagen, tidigare VI.
   På programmet:

• MIS-godkänd miljörevisor
• Miljödiplomering
• Leverantörsbedömning
• Intervjuteknik

   Höstmötet avslutas med grupparbeten och diskussioner.
Moderator vid höstmötet blir Anna Linusson miljö-
controller på Stockholms läns landsting.
   Särskild inbjudan med det kompletta höstmötes-
programmet kommer.

   Välkommen!

MIS deltar i nytt miljönätverk

MIS-godkänd
miljörevisor
redan före
årsskiftet

Minst tio MIS-godkända
miljörevisorer redan i år
räknar MIS styrelse med att
kunna få fram.
   Kriterierna är klara,
priset och processen
presenteras kortfattat i
Miljömissivet och mer
ingående på höstmötet. Alla
uppgifter kommer att läggas
ut på MIS hemsida.
   –  Det här är ett bra sätt
för duktiga miljörevisorer
att kunna bevisa att de är
kompetenta, säger Staffan
Söderberg i MIS styrelse.
   De miljörevisorer som är
certifierade kan blir MIS-
godkända nästan omgående.

Sid 2

Ett helt nytt miljönätverk är under uppbyggnad i Östergötland.

Anders Johansson från MIS styrelse är en av initiativtagarna,

men nätverket sträcker sig utanför MIS medlemskrets.

   – Vi vill knyta samman miljöfolk från företag, myndigheter

och universitet, säger Anders Johansson.

   Vid nätverkets första träff deltog nästan 50 personer.

Sid 3

Anna Linusson,
miljöcontroller på
Stockholms läns
landsting blir
moderator på MIS
höstmöte.
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Bli MIS-godkänd
miljörevisor redan i år
Vid MIS höstmöte kommer kriterierna för MIS-godkänd miljörevisor att presenteras.
Redan i år räknar styrelsen med att tio medlemmar ska godkännas.
   – Vi har mött stort intresse, många av våra medlemmar har kommit med kloka
synpunkter, säger Staffan Söderberg, vice ordförande i MIS och en av initiativtagarna
till MIS-godkänd miljörevisor.

M IS styrelse fick i våras års-
mötets uppdrag att jobba
vidare med det förslag till

kriterier för MIS-godkänd miljörevi-
sor som diskuterades då. I augusti be-
slöt MIS styrelse vilka kriterier som
ska gälla och satte dessutom målet att
minst tio miljörevisorer ska bli MIS-
godkända i år. Intresset är stort och
Staffan Söderberg är övertygad om att
100 MIS-godkända miljörevisorer
under 2004 är ett helt realistiskt mål.
På längre sikt räknar han med 300
MIS-godkända miljörevisorer.
   –  Det här är ett bra sätt för duktiga
miljörevisorer att kunna bevisa att de
är kompetenta, även om de inte är
certifierade. Ett MIS-godkännande
kan för en del vara ett steg på vägen
mot certifiering, säger Staffan Söder-
berg och menar att det är viktigt med
en ständig debatt om miljörevisorns
roll och kompetens.
   Den som redan är personcertifierad

Minimikrav för MIS-godkänd miljörevisor
• Gymnasieutbildning

• Fyra års arbetslivserfarenhet (alt två år plus 80 poäng relevant akademisk utbild-

ning)

• 1 års arbetslivserfarenhet inom relevant miljöområde

• 3 dagars revisorserfarenhet

• 4 fullständiga revisioner, minst fyra dagar på plats

• Kompetensutveckling, minst 5 dagar, varav 1 dag ISO 14001 och 2 dagar miljölagar/

regler

• Åtar sig att följa MIS etiska regler

• 2 rekommendationer från yrkesrelaterade kontakter

• Medlem i MIS

• Vidimerad revisionsrapport, kompetensintyg

• Godkänner att MIS vid behov gör stickprov och tar referenser

revisor blir automatiskt MIS-godkänd
miljörevisor så länge det certifikatet
gäller. Förutsättningen är förstås att
han eller hon skickar in ansökan om
att bli MIS-godkänd.
   Staffan Söderberg hoppas att MIS-
kriterierna ska få ett sådant genom-
slag att de kan användas i utbildnings-
sammanhang som ett mål för vad en
miljörevisor bör kunna. Idag kan det
variera en hel del mellan olika utbild-
ningsinstitut.
   – MIS har en självklar roll som tol-
kare för vad som är en bra miljörevi-
sor, säger han. Vi har mycket erfaren-
het bland våra medlemmar som bör
tas tillvara. ISO 19011 har också va-
rit en viktig grund för kriterierna.
   Kostnaden för att bli MIS-godkänd
miljörevisor är blygsam, Staffan Sö-
derberg kallar det för självkostnads-
pris och hoppas att ingen ska tveka
på grund av kostnaden. 2000 kronor
för ett intyg som gäller i två år, upp-

datering kostar 1000 kronor.

Hur gör man?
1. Beställ ansökningshandlingar från
MIS kansli eller ladda ner från MIS
hemsida: www.mis.a.se
2. Fyll i dem och skicka in tillsam-
mans med utbildnings- och erfaren-
hetsintyg, revisionsrapport (ej äldre
än två år) och rekommendationer.

Varje ansökan granskas av två perso-
ner ur MIS styrelse (en gransknings-
grupp på sex personer tillsätts varje
år). Vid behov tar de stickprov och
referenser. När de läst och rekommen-
derat ett godkännande skriver MIS
ordförande under intyget ”MIS-god-
känd miljörevisor”. Sedan skickas en
faktura på den administrativa avgif-
ten och intyget
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På gång
i MIS

Nya medlemmar
Maja-Lena Brännvall,
Länsstyrelsen, Gävleborg
Douglas Chang,
Länsstyrelsen, Gävleborg
Johan Ericson,
Vattenfall Värme, Uppsala
Elisabeth Gierow,
Pharmacia, Helsingborg
Anna Gunnarsson,
Envima, Linköping
Michael Holmkvist,
Lambertsson Sverige, Haninge
Agneta Höjdestrand,
Vattenfall Värme, Uppsala
Monika Torines,
Södersjukhuset, Stockholm
Fredrik Ulgemo,
Föreningssparbanken, Stockholm

Styrelsemöten
7 oktober
10 december

Höstmöte
11 november

Nätverksträffar
Nätverk Syd träffas 14 oktober på
Ecotech i Malmö. Temat blir ”Re-
gionala miljömål”. Särskild inbju-
dan kommer.

Det nya nätverket i Östergötland
träffas nästa gång i Norrköping
den 23 oktober. De fortsätter dis-
kussionen om hur nätverket ska se
ut och diskuterar dessutom på te-
mat ”Hur kan affärsnytta och mil-
jönytta gå hand i hand?”. Inbju-
dan skickas ut separat.

Nätverk Väst och Mälardalen har
inga träffar planerade.Sofia Leffler,

NMC och Ari
Ilola, MIS
bekantar sig vid
den första
nätverksträffen i
öst. Anders Johansson (infälld)
menar att det finns ett behov att
knyta samman miljöfolk från
företag, myndigheter och
universitet. Foto överst: Anders
Johansson.

Samarbete och nytta
grunden i  nytt miljönätverk

Ett helt nytt nätverk med
tyngdpunkt i Östergötland är
under uppbyggnad. MIS är en av
initiativtagarna men nätverket är
större än så.
   – Vi ska jobba för att knyta
samman miljöfolk från både
företag, myndigheter och
universitet, säger Anders
Johansson i MIS styrelse, en av
initiativtagarna till den första
träffen.

Temat vid den första träffen var
hur man bildar ett lokalt mil-
jönätverk. Nästan 50 personer

deltog, bland dem medlemmar från
både MIS, Näringslivets miljöchefer
(NMC) och dessutom miljöfolk från
Linköpings Universitet (LIU).
   – Det visar att det finns ett behov
av ett miljönätverk i det här området,
säger Anders Johansson. För oss MIS-
medlemmar i regionen kan det bli
naturligt att träffas en stund i anslut-
ning till det större nätverket. Vi var
tio MIS-medlemmar vid första träf-
fen.
   Den första träffen hölls i seminarie-
form och i mindre grupper diskutera-
de deltagarna vad de vill med ett nät-
verk, hur det ska styras och vilka te-

man som kan tas upp. En mindre styr-
grupp, där Anders Johansson ingår,
har redan planerat en ny träff i okto-
ber.
   – Syftet med det här nätverket är att
knyta samman dem som jobbar med
miljöfrågor både i företag, på myn-
digheter och universitet i vårt områ-
de. Det görs en hel del på universite-
tet i Linköping som kan vara intres-
sant för företagen, men det är svårt
att hitta bra kontaktvägar.
   Anders ser också det nya nätverket
som en möjlighet att rekrytera nya
medlemmar till MIS.
   – Dessutom är det en bra länk till
MIS medlemmar. Det är viktigt för
mig i min roll som styrelseledamot i
MIS, säger han.
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Kunskap, uppslag och tips
i ny miljörevisionsbok
Det var länge sedan det fanns aktuell litteratur om miljörevision. Nu
har den helt nya boken ”Miljörevision” som bygger på miljörevisorers
egna erfarenheter kommit ut. Författarna hoppas den ska kunna vara
både lärobok för nya miljörevisorer och uppslagsbok och tipsbok för de
mer erfarna.

Författarna Torbjörn Brorson
och Richard Almgren vill att
deras bok ska vara ett redskap

för den som jobbar med miljörevision.
Boken innehåller allt från ax till lim-
pa, från den första planeringen till
uppföljningsrevisionen. Där finns
checklistor och exempel framför allt
från tillverkningsföretag, men Bror-
son och Almgren menar att samma
metoder går att tillämpa också i tjäns-

teföretag och kommunala
förvaltningar. De hoppas
att boken ska kunna ha re-
lativt lång livslängd.
   – Vi har försökt tänka
framåt, säger Torbjörn
Brorson. Vi tittat på miljö-
arbetet från miljörevisorns
perspektiv och förväntar

oss att företagen ska ligga i framkan-
ten av det praktiska miljöarbetet.

   Boken innehåller ett omfattande
kapitel om miljöfrågor vid förvärv, det
som kallas ”due diligence” och som
blir allt vanligare. Ett annat avsnitt
handlar om revision av arbetsmiljö
och säkerhet och där finns också
grundläggande kunskap om kvalitets-
revision.
   Torbjörn Brorson hoppas att även
andra än miljörevisorer kan ha nytta
av boken.
   – Den har redan köpts in av många
företag, konsultfirmor, universitet,
certifieringsorgan och utbildningsfö-
retag. Jag tror också den kan ha ett
visst intresse för ekonomiska reviso-
rer och framför allt av olika miljö-
myndigheter. Vi som jobbar som mil-
jörevisorer är ofta besjälade av att vi
vet att miljöledning är bra för miljön,
bra för samhället och företagen. Den
känslan vill vi sprida vidare.

Vi har väntat på den här
Mitthögskolan i Östersund har redan köpt in boken ”Miljörevision”.
   – Vi har väntat länge på en sådan här bok, säger Thure Mårtenson,
kursansvarig för miljöledning och miljörevision på Mitthögskolan.
   Mitthögskolan startar i höst en distansutbildning i miljörevision till-
sammans med ett par norska högskolor och Thure Mårtenson menar att
boken nästan är en förutsättning för att det ska fungera.
   – Den kommer att ge råg i ryggen när våra studenter ska ut och göra
revision. Boken har förutsättningar att bli en riktigt bra revisionskom-
pis.

Nytt tolkningsdokument klart
Ett helt nytt tolkningsdokument med
utgångspunkt från ISO 19011 är nu
klart. Det gamla tolkningsdokumen-
tet baserades på ISO 14012 som slu-
tade gälla i maj.
   Certifieringsföretaget Intégria kom-
mer att personcertifiera enligt den nya
standarden.
   – Vi har anpassat vårt tolkningsdo-
kument till den nya standarden, säger
MIS ordförande Inge Horkeby och
menar att den nya standarden är tyd-

ligare i kraven.
   – Två nyheter i ISO 19011 är kra-
vet på 40 timmars utbildning och att
praktiken inte får vara äldre än tre år.
De kraven stämmer ganska bra med
vårt tidigare tolkningsdokument.
   Det nya tolkningsdokumentet kom-
mer att läggas ut på MIS hemsida. Du
kan också beställa det hos  Malin Ols-
son på MIS kansli.
   Det är kostnadsfritt för MIS med-
lemmar.


